

张志峰:扎根草原深处 守护万家团圆

在祖国北疆的草原深处,通霍铁路蜿蜒曲折、伸向远方 25 年来——在繁忙的岗位上,在艰苦的条件下,在艰巨的任务前,在风雪严寒中顶着“白毛风”的凛冽在水害、沙害、冻害频发的恶劣环境里,用坚强的意志、艰苦奋斗的精神书写当代铁路公安人闪光的足迹——他就是沈阳铁路公安局通辽公安处霍林郭勒车站派出所所长张志峰。曾荣立个人二等功 2 次,三等功 5 次,荣获个人嘉奖 10 次,先后荣获“全国优秀人民警察”“火车头奖章”“青年五四奖章”“十佳杰出青年”“优秀共产党员”等荣誉称号。

用实际行动诠释铁警忠诚

通霍线是通辽公安处治安环境最复杂、工作任务最重的线路。数据记载,霍林郭勒地区日装车数最多达 120 列、7000 多辆,通霍线的日装车数占整个中国铁路沈阳铁路局集团有限公司的五分之一,日运输收入占整个集团公司的三分之一。

一时间,通霍线成为了生命线,更给铁路治安工作带来巨大考验。也正是在这一时期,霍林郭勒派出所圆满完成保“大列”安全这一艰苦卓绝的任务,将通霍精神发扬光大。

经常有人问张志峰,在通霍线工作苦不苦?张志峰每次都感慨地讲起老民警们在开线之初时的那段艰苦岁月。

冬夜里,民警们睡觉时要戴着棉帽子,穿着皮袄,再盖上被子。第二天一起床,透过四处钻风的窗户看见窗外正下着茫茫大雪,想要出去,门却被 1 米多深的积雪冻住推不开。开线之初,车站没有自来水,仅有的一口井在零下五十多度的气温下冻住无法使用,只能用麻袋背冰块化水做饭洗脸。因为当地无霜期只有 80 天,冬天不产青菜,赶上大雪封路,外面的青菜运不进来,民警们只能靠腌制的咸菜和方便面熬过一个又一个冬天。

夏天,毒日头把张志峰的脸晒脱了一层皮;冬天,飞雪卷起的“白毛风”把他的脸又冻掉了一层皮;春天,夹着煤粉和沙尘形成的“黄毛风”又吹掉了他脸上已经结痂的一层皮。脱掉“三层皮”的他,依然执着地在岗位上坚守。压力就是动力,动力源于责任心和对党



的忠诚。在这样的环境下,为了更好地投入工作,1999 年,他毅然把家从白音胡硕搬到了霍林郭勒。所有亲朋好友都表示不理解,“人家都想想方设法从通霍线往外搬,你怎么往里搬?”“那地方多冷!吃蔬菜都困难!”……面对质疑和误解,张志峰没有过多解释,在他看来,他能适应这里的环境,更重要的是,条件艰苦的地方总得有人去坚守,更何况作为一名共产党员……

就这样,张志峰在草原深处深深地扎下了根,一干就是 25 年。

用责任担当筑起安全屏障

面对管内货场多线路长、警力不足和治安环境复杂的现实问题,霍林郭勒所一班人从未向组织叫苦叫累叫难,党支部充分发挥战斗堡垒作用,在书记张志峰的带领下,全所民警继承和发扬通霍精神,砥砺奋进,担当作为,出色完成了各项安保工作任务,确保了辖区的稳定和平安。

霍林郭勒车站派出所位于通霍线最北端,地处蒙古高原,当地海拔 1300 米左右,环境气候条件极其恶劣。冬季最低温度达到零

下 45 度,手机因低温断电经常无法正常使用。在保卫重载组合列车期间,张志峰和民警们每天都绷紧神经,从凌晨至深夜,对重载组合大列死看死守,在重点区段反复巡查。

冬季因为气候寒冷,看守组合列车时经常出现对讲机、手机、手电筒短时间断电现象。民警们就将对讲机、手机、手电筒放进棉衣内侧保暖,保证工作之用,在“白毛风”中坚守到一列列组合列车安全开出。

今天的通霍线仍然承载着集团公司主要运输任务,目前霍林郭勒车站派出所承担着通霍、珠珠、霍白、锡乌四条铁路,近 700 公里线路的安全保卫任务。管内共有车站 21 个,日完成装车数 3000 至 6000 辆。派出所管辖地域跨越 3 个地级盟市,含 6 个县级旗市,19 个乡镇,46 个村屯(嘎查、社区)。

用真情实意构筑警民和谐

派出所管内线路处于蒙古族群众集中的牧区,沿线两侧牛羊马等牲畜最多时高达一百余万头(只),牲畜上线危及铁路运输安全,为处理好西部铁路撞轧牲畜这一治安难题,张志峰创新发展新时代“枫桥经验”,多方化

解矛盾,零距离服务牧民,正是因为他真心为牧民办实事、办好事,才取得了当地牧民对铁路公安工作的理解和支持。

张志峰曾经带领民警连续一个多月奔走在草原深处,详细登记每户牧民的住址电话等具体情况。当发生列车撞轧牲畜时,张志峰总是耐心细致地向牧民讲解法律和政策规定,积极协调处理。

在走访过程中,他总是真诚对待牧民群众,了解牧民们有什么困难,有什么需要帮忙购置的生活物品。久而久之,他的真心付出,深深地打动了牧民们。现在,当地牧民都主动争当治安志愿者,纷纷加入到守护平安铁路的队伍中来,与牧民建立起警民“朋友圈”,搭建起沿线治安防范“网络”。平日里牧民在放牧时发现铁路安全隐患,他们都会利用电话或微信,第一时间联系张志峰,有时家里遇到什么困难,发生什么大事小情,也时常向张志峰倾诉,张志峰已成为牧民心中最信赖的“安达”(蒙语意为朋友)。

用无私奉献守护万家团圆

每当谈起工作时,张志峰总是意气风发、充满激情,但在谈及家庭时,却充满了对父母妻女的愧疚之情:“作为一名人民警察,我也许是称职的,但对于家庭而言,我并不是一个贴心的好丈夫、暖心的好爸爸、经常陪伴父母的好儿子……”张志峰有一个幸福的家庭,可他却很少回家。

25 年来,每年的春节张志峰都在单位度过,家中的大事小情都落在妻子一个人身上。女儿还小的时候不理解爸爸:为什么总是早上还没醒来就不见了身影,直到晚上睡觉了也不见爸爸回来?现在女儿已步入社会参加工作,她早已将父亲作为自己人生的榜样,曾经的埋怨也成为心中最大的骄傲。

送别多少个春夏秋冬,迎来多少次花开花落。从警 25 年来,张志峰一直忙忙碌碌,从未停歇。在沿线工作坚守一天一年不难,难的是 25 年如一日地不厌其烦、不怨其琐。张志峰爱岗敬业、无私奉献、扎根基层的精神令人感动,用牧民的话说,他不是星星,却照亮了草原璀璨的星空。(张瑜 璞瑜 吕子成)

李莉:一个基层法官的初心与坚守

人民法官肩挑公平正义的光荣使命,手握主持公道的神圣法槌,惩恶扬善、匡扶正义是他们的职责,为实现“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”,一辈又一辈、一代又一代的人民法官们,前仆后继,都在默默地付出青春年华、心血和汗水。

“莫道桑榆晚,为霞尚满天”。作为一名有着 32 年党龄的优秀共产党员,现任呼和浩特市新城区人民法院诉前调解团队负责人、员额法官、审判委员会委员——李莉,她始终以高标准严格要求自己,工作上任劳任怨,兢兢业业,心无旁念,克己奉公,秉公执法,清正廉明。办案中理论联系实际,规范办案程序,数量多质量优,荣获全院的办案能手和调解能手。

司法为民 定分止争

在基层工作几十年,李莉对人民群众有着深厚的感情。她满怀对父老乡亲的深厚感情,运用自己几十年的生活阅历和专业的法律知识,顺应新时代人民群众对美好生活的所需、所盼,依法履职,促进案结事了。2021 年 7 月 21 日,新城区人民法院在全市基层法院中率先组建“法官+法官助理+书记员+专职调解员”的诉前调解团队,由李莉担任诉前调解团队负责人,面对创新带来的未知,她毛遂自荐毅然顶上,扑下身子,开展调解,每天为家长里短的纠纷磨破了嘴皮子,但她依然精神抖擞,活力充沛。她说,想到案子调了,当事人握手言和,她就高兴,就有使不完的劲。在她的带领下,仅仅不到两个月,累计受理案件近 1500 件,在高效便捷地为当事人解决纠纷的同时,将涌入法



院的案件进行科学合理分流,有效缓解了“案多人少”的矛盾。

学无止境 精益求精

法律知识博大精深,每个岗位需要不同的法律能力。每个岗位都意味着对法律素养的更高要求。每到新的岗位,她总会第一时间找齐相关的法律、司法解释以及上级法院案件指导、培训意见等,从头到尾系统学习。在遇到新问题、难问题时,她总会迎难而上总结提升,以灵活科学方式化解实际难题。她时刻注意发挥党员先锋模范作用,坚持政治学习,提高政治思想水平,在工作的细节中践行习近平总书记的法治思想和理念。2021 年 8 月 28 日,新城区

人民法院巡回审理一起因装修而引发的合同纠纷案件。因被告身患疾病无法移动,为有效解决矛盾纠纷,她同党组副书记、副院长何玉山一起,携合议庭到武川县上秃亥乡麻迷图村巡回开庭审理此案。案件调解过程中,李莉法官告诉双方当事人要理性对待,客观分析,在她动之以情,晓之以理下,双方厘清责任,认识到调解对自身有利的地方,争取以解决问题为原则,各退一步。最终,原被告当庭达成调解协议,纠纷顺利化解。

坚守初心 捍卫公正

几十年来,李莉扎根基层,心系百姓冷暖,秉着全心全意为人民服务的宗旨,将女法官更

有细心、更有耐心、更有亲和力的优势充分应用到工作中,传递着法治信仰,担负起这一方净土的公平与正义,让群众真切地感受到法律的温度与温情。在单位里,李莉更是严格要求自己,给年轻人树立榜样,靠自身的言行赢得他人的尊敬与爱戴,在工作中她对助理、书记员总是客客气气,耐心细致的将自己多年的工作经验传授给部门的年轻人。一个人的修养,往往隐藏在生活的细节中,也许每个人的修养有所不同,但一个小小的善意,总会让人感动。

面对与日俱增的案件,她不曾懈怠和退缩;面对越来越高的社会期望值,她坚持忠于法律和事实;面对当事人的不解,她将理解、耐心和尊重给了他们;面对铁面无私的公正,她融入了正直和善良;面对无处不在的人情、关系、金钱的干扰,她将清白做人,公正办案进行到底。她的真挚温润、淡泊宁静,与法庭上悬挂的国徽相映生辉。这就是李莉,更是新城区人民法院众多法官的真实写照,铁肩担道义,在平凡的工作岗位上孜孜以求,用党和人民赋予的审判权践行着社会主义法治理念、捍卫着社会的公平正义。

一份份沉甸甸的荣誉,如实地记录了李莉的奋斗历程,多次荣获个人三等功、优秀党员、市级青年标兵,青城最美女性、新城区三八红旗手、新城区好人、优秀办案能手、调解能手等多项荣誉,2018 年被自治区党委宣传部与自治区妇女联合会授予“尽责圆梦践行者,北疆最美女性”荣誉称号。多年来带领部门干警荣获呼和浩特市“三八红旗手先进集体”,自治区“三八红旗手集体”等多项表彰。(萨茹拉)